
DISKRÉTNA MATEMATIKA A LOGIKA � PRÍKLADY

Znakom (∗) sú ozna£ené príklady, ktoré sa môºu javi´ ako �´aº²ie� tesne po
príslu²nej predná²ke. Mali by ste v²ak by´ schopní ich zvládnu´ s istým £asovým
odstupom, po diskusii s kolegami alebo s predná²ajúcim/cvi£iacim a podobne.

4. Operácie na mnoºine (£as´ I.)

(1) Nakreslite Cayleyho tabu©ku pre nasledujúce operácie.
(a) Operácia ∗ na mnoºine {0, 1, 2, 3, 4} daná predpisom

x ∗ y := min(4, x + y).

(b) Operácia násobenia na mnoºine komplexných £ísel 1,−1, i,−i.
(c) Operácia zjednotenia na mnoºine v²etkých podmnoºín mnoºiny {1, 2}.

Operácia ∗ na mnoºine {1, 2, 3, 4} daná predpisom

x ∗ y := zvy²ok po delení x.y £íslom 5.

(d) Operácia ∗ na mnoºine {1, 2, 3, 4} daná predpisom

x ∗ y := zvy²ok po delení x.y+1 £íslom 5.

(e) Operácia ∗ na mnoºine {1, 2, 3, 4} daná predpisom

x ∗ y := zvy²ok po delení x.(y+1) £íslom 5.

(2) Pre kaºdú operáciu z predo²lého príkladu zistite, £i je operácia komutativna,
£i má jednotkový prvok a £i je (∗) asociatívna.

(3) Ko©ko je v²etkých binárnych operácií na n-prvkovej mnoºine?
(4) (∗) Ko©ko je v²etkých komutatívnych binárnych operácií na n-prvkovej

mnoºine?
(5) Zistite, £i je operácia ∗ na R daná daným predpisom komutatívna, asocia-

tívna a nájdite jednotkový prvok (ak existuje). Svoju odpove¤ dokáºte.1

(a) a ∗ b = |a + b|
(b) a ∗ b = |a.b|
(c) a ∗ b = a + b + 1
(d) a ∗ b = a2 + b2

(e) a ∗ b = sin(a + b)
(f) a ∗ b = 1

(6) Nech P je mnoºina v²etkých reálnych polynómov. Nech ♥ je binárna operá-
cia na P daná predpisom p♥q = (p+q)′, kde ′ ozna£uje deriváciu. Zistite,
£i je operácia ♥ komutatívna a asociatívna a £i má jednotkový prvok.

(7) Nech P je mnoºina v²etkých bodov v rovine. Nech � je binárna operácia
na P daná predpisom

A�B = stred úse£ky AB.

Zistite, £i � je komutatívna, asociatívna a nájdite jednotkový prvok (ak
existuje).

1Ak tvrdíte, ºe neexistuje jednotkový prvok, aj to musíte dokáza´!
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(8) Nech A je mnoºina, ozna£me 2A mnoºinu v²etkých podmoºín A.
(a) Nájdite jednotkový prvok vzh©adom na operáciu ∩ na 2A.
(b) Nájdite jednotkový prvok vzh©adom na operáciu ∪ na 2A.
(c) (∗) Nech ÷ je operácia na 2A daná predpisom

X ÷ Y = (X ∩ Y C) ∪ (XC ∩ Y ).

(X ÷ Y sa volá symetrická diferencia mnoºín X, Y ) Dokáºte, ºe ÷ je
komutatívna a asociatívna operácia a zistite, £i má jednotkový prvok.

(d) Pre A = {1, 2} nakreslite Cayleyho tabu©ku ÷.


